
ضرب المصفوفات

درستُ ضرب المصفوفات في عدد .

أضرب المصفوفات .•
أستعمل خصائص ضرب المصفوفات .•
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يبين الجدول أن المكتبة باعت 249 قلم رصاص في شهر 2 ، فما عدد  أق>م الحبر الجاف التي باعتها  المكتبة في شهر صفر ؟

ما  سعر  بيع  اSق>م  في شهر المحرم  ؟



F6J-Dh/*" |(8G

يمكنك ضرب مصفوفتين إذا وفقط إذا كان عدد أعمدة المصفوفة الأولى يساوي عدد صفوف المصفوفة الثانية ، 
وعند ضرب المصفوفة          ذات الرتبة                في المصفوفة              ذات الرتبة               ، فإن الناتج هو 

المصفوفة              ذات الرتبة                .      
A_m × r"_r × t

m × t AB_



رتبة مصفوفة ناتج الضرب مثال
في كل مما يأتي ، وان كانت كذلك ، فأوجد رتبة المصفوفة الناتجة . _#_"هل يمكن إيجاد  . 

( a#_3×4      ∙      #_ $×%               

يساوي عدد صفوف  بما ان عدد أعمدة 
المصفوفة   ، فان مصفوفة حاصل 

الضرب  معرفة ، ورتبتها  3

 #_ 
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∙   "_#_× 2

(b#_5×3 ∙ "_5 ×4

بما ان عدد أعمدة  T يساوي عدد 
صفوف المصفوفة   ، فان مصفوفة 

حاصل الضرب  غير  معرفة .
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يمكن إيجاد ضرب مصفوفتين بضرب عناصر صفوف الأولى في عناصر أعمدة الثانية بالترتيب ثم جمع النواتج .



ضرب المصفوفات المربعة مثال
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Tجراء عملية ضرب مصفوفتين Tبد من اتباع الخطوات التالية : 

بالترتيب ، ثم اجمع نواتج الخطوة 1 :  في عناصر العمود اcول في المصفوفة  اضرب عناصر الصف اcول في المصفوفة 
. الضرب ، وضع النتيجة في الصف اcول ، والعمود اcول من المصفوفة  

 %_   $_
$_ %_

اتبع الخطوات نفسها مع عناصر الصف اcول والعمود الثاني ، واكتب النتيجة في الصف اcول والعمود الثاني . الخطوة 2 : 



اتبع الخطوات نفسها مع عناصر الصف الثاني والعمود اcول ، واكتب النتيجة في الصف الثاني والعمود اcول . الخطوة 3 : 

اتبع الخطوات السابقة نفسها مع عناصر الصف الثاني والعمود الثاني . الخطوة 4 : 

بسط المصفوفة الناتجة . الخطوة 5 : 
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ضرب المصفوفات مثال
سباحة : في مسابقة للسباحة بين اربع فرق سجلت 7   نقاط لمن يحل في المركز اcول ، و 4  نقاط 
لمن يحل في المركز الثاني ، ونقطتان لمن يحل في المركز الثالث . استعمل الجدول المجاور الذي 

يبين نتائج مسابقة السباحة لكل فريق لتحديد الفريق الفائز في المسابقة . 

 المركز
الثالث

 المركز
 الثاني

 المركز
 اcول

 الفريق

374A
198B
3510C
633D

افهم : المعطيات  
جدول يبين عدد مرات حصول  4   فرق على المراكز الثqثة اcولى في مسابقة للسباحة .  •
عدد النقاط التي تحتسب للفرق في كل مركز .  •
المطلوب : تحديد الفريق الفائز . •

خطط : يمكن إيجاد النقاط النهائية التي احرزها كل فريق بضرب مصفوفة النتائج للفريق في مصفوفة عدد النقاط التي 
تحتسب لكل من المراكز ( اcول و الثاني و الثالث ) . 

حل : اكتب كq من النتائج والنقاط التي تم الحصول عليها في مصفوفتين ، ورتب المصفوفتين على ان يكون عدد الصفوف 
في مصفوفة النقاط يساوي عدد اTعمدة في مصفوفة النتائج . 

تبين مصفوفة حاصل الضرب عدد النقاط التي احرزها كل من الفرق A , B , C , D  على الترتيب ، لذا فالفريقC هو الفائز في المسابقة ، 
cنه حصل على اكبر مجموع من النقاط وهو 96    نقطة . 

×_!تحقق : المصفوفة    من الرتبة   4   ، والمصفوفة    من الرتبة   3  ، لذا فان حاصل الضرب سيكون مصفوفة من الرتبة  4 . 3)_× 1× 1 



مبيعات : ارجع الى فقرة « لماذا؟ « بداية الدرس ، واستعمل ضرب المصفوفات لتحديد سعر بيع اcقqم في كل شهر .   



تذكر أن خصائص جمع الأعداد الحقيقية تبقى صحيحة أيضًا عند جمع المصفوفات ، إلا أن بعض خصائص ضرب الأعداد 
الحقيقية لاتكون صحيحة دائمًا عند ضرب المصفوفات .

اختبار الخاصية اTبدالية مثال
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اختبار خاصية التوزيع مثال
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_0_/_!_0_!_/_!،  فحدد ما اذا كانت المعادلة   +    = (  +    ) صحيحة للمصفوفات المعطاة أم 4 . 
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خاصية التجميع الخاصية التجميعية
لضرب 

المصفوفات في 
عدد 

خاصية التوزيع 
من اليسار 
للمصفوفات

خاصية التجميع 
لضرب المصفوفات

خاصية التوزيع 
من اليمين 
للمصفوفات
















